

不断实现人民对美好生活的向往

——从二十大报告看人民生活新图景

□ 新华社“新华视点”记者

习近平总书记在二十大报告中明确提出，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。报告部署的民生新举措、描绘的民生新图景，引发与会代表热烈讨论和广大干部群众的热切期盼。

收入：增加低收入者收入，扩大中等收入群体

报告提出，坚持多劳多得，鼓励勤劳致富，促进机会公平，增加低收入者收入，扩大中等收入群体。规范收入分配秩序，规范财富积累机制，保护合法收入，调节过高收入，取缔非法收入。

“报告回应了百姓期待，说出了群众心声。完善收入分配制度，在城乡居民普遍增收的基础上，推动更多低收入群体跨入中等收入行列，将让更多人特别是普通劳动者觉得有盼头、有奔头。”圆通速递湖南省长沙市高桥分公司营运部经理马石光代表说。

我国政策惠力度不断加大，千方百计促进居民增收，已经形成了4亿多人的中等收入群体。按照“十四五”规划和2035年远景目标纲要部署，我国将拓展居民收入增长渠道，以高校和职业院校毕业生、技能型劳动者、农民工等为重点，不断提高高中等收入群体比重。

就业：完善重点群体就业支持体系

就业乃民生之本。报告部署实施就业优先战略，提出完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶。统筹城乡就业政策体系，消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视。

“这些举措瞄准了社会焦点、难点，抓住了稳就业的关键。”在吉林省白城市洮北区公共就业服务实训指导中心主任于砚华代表看来，就业不但关乎个人和家庭生活，也事关社会和

谐稳定。我国每年新增1000多万就业人口，要不断扩大就业容量，提升就业质量，努力实现高质量充分就业。

近年来，依托互联网平台就业的灵活就业人员数量大幅增长。报告提出，支持和规范发展新就业形态，加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。这将为相关就业人员提供更好的政策支持和保障。据了解，当前北京、海南等七省份及七家互联网平台企业，正在开展新就业形态从业人员职业伤害保障试点。

社保：健全多层次社会保障体系

报告提出，健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。

“报告对社保体系建设提出安全规范的新要求，体现了底线意识、长远眼光。社保制度安全可靠、规范运行，才能为人民群众提供稳定预期和充分保障，才能实现可持续发展。”中国社会保障学会会长郑功成说。

报告提出，实施渐进式延迟法定退休年龄；健全基本养老、基本医疗保险筹资和待遇调整机制，推动基本医疗保险、失业保险、工伤保险省级统筹；完善大病保险和医疗救助制度，落实异地就医结算。

郑功成表示，我国已建成世界上规模最大的社会保障体系，要把更多人纳入社会保障体系，进一步提高保障水平，织密社会保障安全网。

医药：促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局

报告提出，深化医药卫生体制改革，促进医保、医疗、医药协同发展和治理，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。

“这意味着，未来更多患者能在家附近享受优质医疗资源，不必动不动就往大城市、大医院跑。”湖南省人民医院急诊三部ICU护士长徐芙蓉代表说，当务之急，要提升基层医疗设施水平，大力加强人才队伍培养，增

进百姓对基层医疗卫生服务机构的信任。

徐芙蓉说，2022年国家深化医药卫生体制改革重点工作任务，就包括加快构建有序的就医和诊疗新格局，发挥国家医学中心、国家区域医疗中心的引领辐射作用，发挥省级高水平医院的辐射带动作用，推动优质医疗资源向市县延伸。

“一老一小”：推动实现全体老年人享有基本养老服务、建立生育支持政策体系

报告提出，推动实现全体老年人享有基本养老服务，建立生育支持政策体系，降低生育、养育、教育成本。

长期奔走在养老服务一线的江西省南丰县琴城镇琴台路社区党总支书记、居委会主任黄小娟代表说，空巢、孤寡老人是服务的重中之重。二十大报告精神的落地，将加快发展养老事业和养老产业，让更多老年人拥有幸福晚年。

四川省卫生健康委员会党组书记、主任敬静代表说，报告从优化人口发展战略高度，作出“建立生育支持政策体系”顶层设计，为做好新时代人口工作指明方向。要积极构建生育成本合理分担机制和生育友好政策支持体系，打好政策“组合拳”，促进人口长期均衡发展。

教育：强化学前教育普惠发展、坚持高中阶段学校多样化发展

优化区域教育资源配置，强化学前教育、特殊教育普惠发展，坚持高中阶段学校多样化发展，完善覆盖全学段学生资助体系……报告作出系列部署。

不少代表认为，报告针对不同教育阶段、不同群体的现实关切，作出及时回应。应持续扩大普惠性学前教育资源供给。此外，推进高中阶段学校多样化发展，有利于促进学生全面发展而有个性地发展。

天津市和平区岳阳道小学校长

褚新红代表说，群众对基础教育的诉求也有所变化，从“有学上”到“上好学”，应通过完善学校治理、健全教师研训体系等，全面落实报告对基础教育的目标要求。

住房：加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举制度

报告提出，坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。

党的十八大以来，我国住房保障体系建设加快完善，建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房5900多万平方米，低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保，人民群众居住条件显著改善。

“国家大力加强保障性住房建设，让亿万百姓喜圆安居梦。”宁夏银川市公交公司102路公交车驾驶员杨彦锋代表说，“我有一位50多岁的同事，前几天刚刚成功申请了80多平方米的保障性住房，一家老小特别开心。希望相关制度能更好为百姓安家托底，让更多人住有所居。”

环境：基本消除重污染天气

基本消除重污染天气，基本消除城市黑臭水体，全面实行排污许可制，深入推进中央生态环境保护督察……报告对深入推进行污染防治作出一系列部署。

党的十八大以来，我国地表水Ⅰ至Ⅲ类断面比例上升至84.9%；与2015年相比，2021年全国地级及以上城市PM2.5平均浓度下降34.8%，优良天数比例达到87.5%……我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

中国石化长岭炼化公司党委书记、董事长王妙云代表说，未来要坚持精准、科学、依法治污，聚焦百姓身边痛感强烈的污染问题开展专项和系统性治理，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。

（记者 姜琳 李延霞 谭漠晓 刘夏村 谢奔）

亲姐妹对簿公堂 法官帮解“疙瘩”

□ 谢云飞

“本是同根生，相煎何太急”。在丰宁满族自治县鱼儿山镇有一对姐妹因家庭琐事大打出手，还闹上了法庭。到底怎么回事呢？

8月21日，远在石家庄的李妹（化名）乘坐单位同事驾驶的宝马车回鱼儿山镇探亲。作为姐姐的李姐（化名）多年前处理父亲丧事时与妹妹产生矛盾，本就互不往来，再看到李妹坐豪车返乡，更是无事生非，用言语攻击妹妹，导致双方发生冲突。李姐用铁锹狠砸宝马车，导致车辆多处受损，无法驾驶。李妹一纸诉状将李姐诉至丰宁法院。

鱼儿山法庭庭长审理案件后，立即组织干警到案发地点走访调查，并与李家姐妹多次沟通详细了解具体情况。掌握多方面情况后，主审法官为避免姐妹之间关系恶化，决定于9月2日组织双方进行庭前调解。起初，两姐妹因积怨已深、互不相让，主审法官看双方始终言辞激烈，立即采取“背对背”调解方式，分别给二人做思想工作。

主审法官劝导李姐，妹妹常年背井离乡，漂泊在外，与家人聚少离多，回乡探亲本是好事，不能因自己一时意气用事寒了亲人的小心，且损害他人财物本就是法律禁止的事。如果其仍一意孤行，也要承担相应的法律后果。而后法官又劝解李妹，多年离乡，家中一切都是姐姐照料，作为妹妹也要做到多理解、多体谅，调解引导李家姐妹放下成见，心平气和解决问题。慢慢地，双方从剑拔弩张到平静下来认真听法官讲解，最终放下心中芥蒂各退一步，达成一致调解意见：被告李姐赔偿原告李妹车辆修理费3万元，原告李妹自愿放弃其他诉讼请求。调解结束后，李家姐妹均表示认识到自身存在的问题，以后会积极沟通化解不必要的矛盾，李姐当场支付了1.5万元的修理费，并承诺剩余款项于12月30日前付清。

亲情之间血浓于水，当面对家庭和亲情关系，丰宁法院鱼儿山法庭没有简单套取法条单纯判决了事，而是充分考虑个案的不同情况，耐心疏导，尽力化解当事人之间的隔阂，修补破损的亲情关系，让手足之情得以维系，让法律更“接地气”，让司法为民的宗旨得以体现。

辖区暖气管道破裂漏水 民警深夜出警全力救援

河北法制报讯（周璇 张怡）即将进入供暖阶段，各居民小区都在试压注水。10月16日晚10时，秦皇岛市公安局山海关分局路南派出所辖区某小区的王女士打电话报警称，家中和楼道的暖气管道破裂，阀门无法关闭，一直在漏水，急切寻求民警帮助。

接警后，值班的两名民警立即赶赴现场。民警经查看，发现楼道内的积水深度约有20厘米，漏水原因主要是暖气管道阀门年久失修。这么深的积水如果不及时处理，会给居民带来严重不便。于是，民警们一边加紧联系热力公司维修人员，一边向群众借来工具对破裂热力管道进行抢修。他们时而跑向楼顶敲开居民房门寻找暖气阀门开关，时而冲下楼梯脱下外衣堵向漏水管道让漏水减缓。当看到民警们不顾一切地忙碌时，楼里的居民也行动起来，和随后赶到的抢修人员一起，找到该楼道热力管道总阀门进行关闭，并将漏水处迅速修好。

为了不让积水影响群众正常生活，两位民警又加入清理楼道内积水的队伍中……

儿童意外受伤昏迷 孟村交警开道紧急送医

近日，孟村公安交警大队辛店中队民警在283省道力军路口执勤时，从一辆私家车上跑下来一名女子上前求助，称她的孩子意外摔倒头部着地后昏迷不醒，急需赶往沧州市中心医院进行救治，由于车流量大，怕交通拥堵耽误孩子救治时间，请求民警帮助。

执勤民警立即驾驶警车拉响警报在前方为其开道，路上一边喊话社会车辆让行，一边与医院120救护车进行联系。在民警的护送下，原本至少需要40分钟的路程，仅用时18分钟就将患儿送到了救护车上，争取了宝贵的救治时间。

霍群丽 王新苗



10月16日，石家庄出入境边防检查站邀请老军人来到警营，讲述红色故事，激励新时代民警不忘初心、牢记使命，延续老一辈革命同志的理想，精忠报国，全心全意为人民服务。图为民警们与老军人进行交流。

赵泽华 摄

涞源法院为17名农民工讨薪7万元

“谢谢法院的执行干警，要不是你们认真负责、快速办案，我们还不知道要多久才能拿到这笔钱呢。”领到工资后的马某等17名农民工激动地连声称谢。

马某等17名农民工在涞源县某养鸡场务工，完工后久久拿不到工资，诉至涞源县人民法院。案件进入执行阶段，执行干警到养鸡场实

地调查走访，约谈被执行人，耐心、细致地向被执行人释法明理，促使被执行人积极配合，将全部款项7万元履行完毕。

赵志鹏 李凌鹏

清河公安局送奖到一线振士气

为进一步激发队伍凝聚力和战斗力，充分发挥先进典型引领和模范带头作用，近日，清河县公安局党委组织代表到小屯派出所、网络安全保卫大队为在近期工作中表现突出的民警送奖。

活动中，清河公安局

党委代表宣读了对个人嘉奖的命令，颁发了嘉奖证书，并代表局党委向获嘉奖民警表示祝贺，勉励他们再接再厉、再创新功。获嘉奖民警表示，将以更加饱满的热情和更加扎实的作风，从严从实从细做好各项工作。

刘媚

（康晓晴）“警察同志，我孙女离家出走了，到现在还没有回来，麻烦你们帮帮我们！”10月16日晚，阜城县某村的张奶奶，抹着眼泪向阜城县公安局特巡警大队巡逻民警求助。张奶奶今年73岁，儿子儿媳常年在外打工，孙女留在村里跟她生活。当天，张奶奶训了孙女几句，没想到孙女竟赌气离家出走了，这可把张奶奶急坏了。

“我当时也没在意，直到晚上在附近找了一圈没

找到我孙女，又问了亲戚和她的同学都说不知道，我这才赶忙报警求助。”张奶奶正在焦急的时候，恰巧遇到在村里巡逻的民

警。

功夫不负有心人，经过一个半小时的努力，民警终于在一家店铺门口找到了衣着单薄的女孩，并将其平安送回张奶奶身边。看到孩子平安无恙，张奶奶悬着的心终于放了下来，对民警连声道谢。

（康晓晴）

“我当时也没在意，直到晚上在附近找了一圈没

找到我孙女，又问了亲戚和她的同学都说不知道，我这才赶忙报警求助。”张奶奶正在焦急的时候，恰巧遇到在村里巡逻的民

警。

功夫不负有心人，经过一个半小时的努力，民警终于在一家店铺门口找到了衣着单薄的女孩，并将其平安送回张奶奶身边。看到孩子平安无恙，张奶奶悬着的心终于放了下来，对民警连声道谢。